

# 衝擊“雙一流”！這所大學引進兩位知名教授，分別來自國科大、北大……雙一流高校

【時報訊】新年伊始，山西大學馬克思主義學院、政治與公共管理學院先後迎來新任院長。兩名新院長分別由中國科學院大學、北京大學聘任而來。

其中，此前擔任中國科學院大學馬克思主義學院副院長等職的任定成獲聘任山西大學馬克思主義學院院長，費孝通弟子、北京大學教授邱澤奇則是獲聘兼任山西大學政治與公共管理學院院長。

據山西大學新聞網消息，1月7日上午，山西大學在馬克思主義學院報告廳舉行大會，聘任任定成教授為該校馬克思主義學院院長。校長黃桂田出席聘任儀式並講話。校黨委副書記李富明主持會議。

黃桂田在講話中指出，任定成教授學術造詣高、學界影響力大，具備豐富的學術領導和行政管理能力。聘任任定成為學院院長，是校黨委、行政經過通盤考慮、審慎研究作出的決定。

任定成作了表態發言。他說，成為山西大學的一員，深感榮幸，也倍感責任重大、使命光榮。他表示在今後的工作中要認真做好頂層設計，通盤謀劃馬院整體發展，落實好學院建設的各項任務。

公開資料顯示，任定成，中共黨員，研究生學歷，博士學位，教授職稱，主要研究方向為中國近現代社會思潮、中國傳統科學文化資源、科學方法論。

他先後任華中師範大學馬克思主義理論課部教授和主任、北京大學科學與社會研究中心教授和主任、中國科學院大學人文學院教授和執行院長及馬克思主義學院教授和副院長，曾受聘斯坦福大學文理學院北京中心訪問教授、日本學術振興會研究員、佛光人文社會學院（現佛光大學）客座教授、北京大學與山西大學雙聘教授、太原市黨政領導科技顧問。

據山西大學新聞網消息，1月12日上午，山西大學在政治與公共管理學院報告廳舉行院長聘任儀式，聘請北京大學邱澤奇教授兼任該校政治與公共管理學院院長。校長黃桂田出席聘任儀式並講話。副校長盧宇鴻主持聘任儀式。

黃桂田在講話中指出，對於一個

學院乃至一所大學的發展而言，具有自己高水平的師資隊伍和學術帶頭人至關重要。邱澤奇教授師從費孝通先生，在社會學方面有著極高的影響力和學術造詣，在行政管理上也有豐富的工作經驗，理論與實踐相結合的優勢突出。學校聘請邱澤奇教授兼任政治與公共管理學院院長，這是對學院發展的重視，也是對學院未來發展寄予厚望。

邱澤奇在發言中對學校的信任和肯定表示衷心地感謝。他說，山西大學作為百年學府要爭創“雙一流”，政治學科作為創建於1919年的百年學科要盡快融入“新文科”建設。學院只有不忘初心，凝心聚力，方可不負使命，再創輝煌。

公開資料顯示，邱澤奇，中共黨員，研究生學歷，法學博士學位，教授職稱，博士生導師，國家級人才計劃入選者，主要研究方向為數字社會與治理、社會調查與研究方法。

他先後擔任北京大學中國社會與發展研究中心主任、北京大學數字治理研究中心主任，北京大學中國社會科學調查中心創辦主任、中國家庭跟蹤調查PI組組長、重慶大學公共管理學院院長、重慶大學公共管理學院名譽院長、中國質量獎評審委員會副主任委員等職務。

引人關注的是，兩名新任院長都與北京大學有著千絲萬縷的聯繫：除了邱澤奇現任北京大學社會學系教授、博士生導師以外，任定成於北京大學獲哲學博士學位，也曾在該校工作多年。

作為對口支援山西大學的重點高校，北京大學近年來向山西大學輸出多名人才：

2018年9月，當時擔任正處級職務的北京大學校辦產業管理委員會辦公室主任黃桂田獲“破格提拔”，升任正廳級的山西大學校長。

兩年後，2020年7月，北京大學副校長王仰麟入晉擔任山西大學黨委書記，實現山西大學黨政“一把手”雙雙由來自北京大學的“外援”擔任。

此外，目前掛職擔任山西大學副校長杭侃也來自北京大學，在2018年9月與黃桂田一同履新山西大學之前，他曾擔任北京大學考古文



2018年11月本報社長周錦興前往中國訪問和交流期間，到中國科學院大學拜會任定成教授(左一)。圖為周社長與任教授在大學入口處的合照。

博學院院長等職。

坐落於山西省會太原市的山西大學，其前身為創建於1902年的山西大學堂，2005年成為山西省政府與教育部共同建設的省部共建大學，2016年成為國家中西部“一省一校”重點建設大學。2018年，在省部共建和“一省一校”建設基礎上，山西大學正式成為教育部和山西省政府合建的部省合建高校。

## 山西大學思政教研室召開“膜拜現象研究”工作啟動會議

2021年3月3日上午，山西大學馬克思主義學院思想政治教育教研室在學院報告廳召開“膜拜現象研究”工作啟動會議，思政教研室全體教師、思政專業研究生及部分其他專業師生共30餘人參加會議，教研室主任侯紅霞主持會議。

馬克思主義學院院長任定成在會上做主題發言。他從中國國內外對於“邪教”(evil religion)、會道門(superstitious and secret society)、救贖社團(redemptive society)、“異端教派”(sect)、“宗教越軌”(deviance in religion)、“新宗教”(new religion)、“民間信仰與宗教”(folk belief and religion)、“基於信仰的氣功”(belief-based qigong)、靈修(spirituality)、特異

佛光人文社會學院客座教授。

## 邱澤奇

湖北仙桃人，社會學博士，北京大學社會學系教授，北京大學中國社會與發展研究中心主任(2004-)，北京大學中國社會科學調查中心創辦主任(2006-2011)，“中國家庭(動態)跟蹤調查(CFPS)”的設計、試調查(2008)、

功能(exceptional ability)、超感官知覺(extrasensory perception)、超自然信仰與實踐(supernatural belief and its practice)等相關的集體現象的界定，闡述了“膜拜團體”的內涵和外延。通過分析膜拜現象研究、新宗教和宗教社會學研究、世俗人文主義研究三個圈子，他介紹了膜拜現象研究的國際現狀和趨勢，進而簡要評析了我國治理邪教的歷史和現狀。以此為背景，任定成介紹了國內外膜拜現象研究的團體、刊物、重要人物、會議平台，特別介紹了他主編的《膜拜現象研究叢書》(繁體字版)和《膜拜現象研究學刊》(繁體字版國際刊物)，中國科學院大學、武漢大學、北京聯合大學、山東省社會科學院聯合主辦的“膜拜現象研究工作坊”。他簡略介紹了他帶領的北京大學團隊和中國科學院大學團隊所開展的膜拜現象研究的前期工作，分析了山西大學在此基礎上推進與這兩個團隊成員開展合作研究的可能性。他倡導，山西大學馬院以思政教研室為基礎，組建膜拜現象研究團隊，導師與學生合作，開展系統研究工作。

圍繞膜拜現象研究主題和任定成的倡議，與會教師展開了討論，就具體的研究課題、文獻的蒐集、研究方法的選擇、與北大和國科大團隊成員的合作方式，發表了自己的看法。會議還就承辦第二屆膜拜現象研究工作坊的具體問題進行了討論。

第一次調查(2010)的組織者，第一任PI組組長。兼任重慶大學公共管理學院院長(2012-)。1986年進入社會學領域從事教學與科研工作，師從費孝通先生，曾任新加坡國立大學東亞研究所研究員，美國哈佛大學燕京學社訪問學者，主要研究領域：組織社會學(信息技術套用與社會變遷)，社會調查與研究方法，社會項目評估。

## 任定成

湖北保康人，北京大學獲博士學位，現任中科院研究生院人文學院執行院長，教授，博士研究生導師。兼任教育部人文社會科學重點研究基地山西大學科學技術哲學研究中心專職教授、學術委員會委員，中國自然辯證法研究會化學化工專業委員會主任委員，中國科學技術史學會化學史專業委員會主任

委員，日本科學史學會HISTORIA SCIENTIASRUM(《科學史》學報)國際顧問，中國大陸《科學技術與辯證法》、《化學通報》、《中國科技史料》、《科學學與科學技術管理》、台灣《世界中國哲學學報》編委，中國科學技術協會全民科學素質行動計劃專家組副組長，太原市黨政領導科技顧問。曾受聘日本學術振興會研究員、台灣